
Consiglio Comunale INT 1090 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  2,  PULIZIA IN  VIA SAN  MARINO,  NEL  TRATTO  TRA I  CORSI
ORBASSANO E AGNELLI E NELLE VICINANZE SCUOLA DON MILANI

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• la pulizia urbana e il decoro dello spazio pubblico rappresentano un servizio essenziale per la
qualità  della  vita,  la  salute  pubblica,  l’immagine  della  città  e  la  sicurezza  della  circolazione
pedonale e veicolare;

• il servizio di igiene urbana nel territorio comunale è affidato ad AMIAT S.p.A., che opera sulla
base di contratti di servizio, piani operativi e standard qualitativi definiti dall’Amministrazione
comunale;

• l’Amministrazione ha più volte ribadito l’importanza dell’equità territoriale nell’erogazione dei
servizi pubblici, affinché nessuna zona della città risulti penalizzata rispetto ad altre;

CONSIDERATO CHE

• numerosi  residenti  del  tratto  di  via  San  Marino,  da  corso  Orbassano  fino  a  corso  Agnelli,
segnalano da tempo una situazione di  insoddisfacente pulizia  del  bordo strada,  in particolare
lungo i margini stradali adiacenti ai marciapiedi;

• come documentato dalle immagini unite alla presente interpellanza per formarne parte integrante
(allegati da 1 a 3), si rileva la presenza persistente di rifiuti, fogliame, detriti e materiali vari che
rimangono per periodi prolungati nello stesso punto, senza essere rimossi dagli operatori addetti
alla pulizia;

• tale  situazione  appare  loro non episodica,  bensì  ricorrente  e  strutturale,  con accumuli  che  si
ripresentano o che non vengono rimossi anche a seguito dei passaggi programmati del servizio;

• i  residenti  della  zona  riferiscono  di  avere  una  percezione  diffusa  di  disparità  di  trattamento
rispetto alle aree limitrofe, dove il livello di pulizia del bordo strada risulterebbe sensibilmente
migliore, più frequente e più accurato;
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• alcuni residenti riferiscono inoltre che, all’altezza di via San Marino, 117 – 119, dove è presente
una strada interna nelle vicinanze della Scuola Don Milani, come documentato dall’immagine
unita alla presente interpellanza per formarne parte integrante (allegato 4), quindi frequentata
anche da bambini e da molti utilizzata anche come parcheggio, risulta trascurata dalla nettezza
urbana in quanto sporca, con bottiglie abbandonate da tempo e presenza per periodi prolungati di
cocci di vetro in seguito a bivacchi notturni;

RILEVATO CHE

• questa  percezione  di  minore  qualità  del  servizio  nella  zona  di  via  San  Marino  genera
malcontento, sfiducia nei confronti dell’Amministrazione e un peggioramento complessivo del
decoro urbano;

• la permanenza di rifiuti lungo i bordi strada può comportare problemi di igiene, ostacolare il
corretto deflusso delle acque piovane, favorire il degrado e aumentare il rischio di dispersione dei
rifiuti stessi;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quale sia il piano operativo di AMIAT relativo alla pulizia del bordo strada nel tratto di via San
Marino compreso tra corso Orbassano e corso Agnelli, con indicazione delle frequenze, delle
tipologie di intervento e delle risorse impiegate;

2. quale sia il piano operativo di AMIAT relativamente alla pulizia all’altezza di via San Marino,
117  –  119,  dove  è  presente  una  strada  interna  nelle  vicinanze  della  Scuola  Don  Milani,
frequentata  quindi  anche  da  bambini,  che  risulta  trascurata  dalla  nettezza  urbana  in  quanto
sporca, con bottiglie abbandonate da diverso tempo e presenza per periodi prolungati di cocci di
vetro in seguito a bivacchi notturni;

3. se l’Amministrazione sia a conoscenza delle criticità segnalate dai residenti della zona e, in caso
affermativo, quali verifiche siano state effettuate sul rispetto degli standard qualitativi previsti dal
contratto di servizio;

4. quante segnalazioni siano pervenute nel 2025 all’indirizzo ciclorifiuti@comune.torino.it (o ad
altri canali ufficiali) relativamente a via San Marino e alle vie limitrofe, e quale sia stato l’esito
di tali segnalazioni;

5. se esistano differenze oggettive nei livelli di servizio, nelle frequenze o nelle modalità di pulizia
tra via San Marino e le zone circostanti, e per quali motivazioni organizzative o operative tali
differenze eventualmente sussistano;

6. come si spieghi la sensazione diffusa tra i residenti di una qualità inferiore della pulizia del bordo
strada nella loro area rispetto a quelle limitrofe, e se l’Amministrazione ritenga tale percezione
fondata alla luce dei dati in possesso;

7. quali  azioni  correttive  si  intendano  intraprendere,  anche  in  coordinamento  con  AMIAT,  per
garantire una pulizia più efficace, tempestiva e omogenea del bordo strada in via San Marino;

8. se  siano  previsti  controlli,  monitoraggi  o  sopralluoghi  dedicati  per  verificare  il  corretto
svolgimento  del  servizio  e  prevenire  il  ripetersi  di  situazioni  di  degrado  come  quelle
documentate dalle immagini fotografiche ed allegate all’atto consiliare.
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Torino, 18/12/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. Via_San_Marino_-_Foto_1.jpg 

 2. Via_San_Marino_-_Foto_2.jpg 

 3. Via_San_Marino_-_Foto_3.jpg 

 4. Via_San_Marino_117-119_-_Foto_4.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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